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Inleiding
Buitenspelen is een dagelijks terugkerende activiteit voor kinderen. We zien op school vooral kinderen die met hun spel bezig zijn op de aanwezige speelplekken. Minder zichtbaar is alles wat in de voorwaardenscheppende sfeer vooraf of ter plekke gedaan is om spelen mogelijk te maken. Hier speelt de organisatie van het spelen een grote rol. Goed en veilig spelen gaat immers niet altijd vanzelf. Zeker waar veel kinderen gebruik maken van een (beperkte) ruimte moet één en ander geregeld zijn.

Om doelgericht met elkaar te werken aan beleid t.a.v. buitenspelen wordt het ‘speelpleinwiel’ (J. Watering, 2008) gebruikt. Dit wiel bestaat uit een negental factoren (spaken) die de kwaliteit van het buitenspelen sterk kunnen beïnvloeden en welke elkaar onderling beïnvloeden. 
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In dit beleidsplan willen we voornamelijk stil staan bij de eerste drie factoren, te weten:
1. visie op buitenspelen
2. organisatie
3. rol van de leerkracht

Deze drie spaken zijn tevens de drie hoofdstukken van dit beleidsplan. Het plan is een groeidocument dat in de loop van de tijd nog uitgebreid kan worden met de overige spaken van het ‘schoolpleinwiel’.

Door bovenstaande 3 spaken in dit beleidsplan verder uit te werken streven we de volgende doelstellingen na:

1. De kinderen en leerkrachten weten precies aan welke regels het buitenspelen is gebonden en handelen hier ook naar.
2. De kinderen beschikken over een groter repertoire aan mogelijkheden voor buitenspel.
3. Er wordt minder ruw gespeeld door de kinderen waardoor de rust op het speelplein toeneemt.
 Visie op buitenspelen
Als wij kijken naar onze visie op buitenspelen dan zien wij een situatie waarin kinderen op hun eigen wijze genieten van de ontspanning tussen de lessen. Dit kan o.a. op de volgende manieren:
- Kinderen spelen met elkaar een spel
- Kinderen maken gebruik van de speeltoestellen/tafeltennistafel
- Kinderen maken een praatje met elkaar
- Kinderen kiezen ervoor om de pauze alleen door te brengen en niet te spelen

Kinderen beschikken tijdens het buitenspelen over een repertoire aan buitenspelmogelijkheden en worden door de leerkrachten begeleid in de organisatie en de uitvoering hiervan. Daarnaast weten de kinderen en leerkrachten welke regels er gelden voor buitenspelen en leven zij deze ook na. 

Organisatie van het buitenspelen
De leerlingen  van groep 3-8 spelen in de tijd van 10:00 uur tot en met 10:30 uur buiten. Dit half uur wordt verdeeld in twee momenten van 15 minuten. Tijdens ieder buitenspelmoment zijn er drie groepen tegelijkertijd op het plein. 
De groepen 1-2 spelen niet tussen 10:00 en 10:30 buiten, maar juist op andere momenten van de dag. Deze groepen zijn niet beperkt tot 15 minuten buitenspel. De duur van het buitenspelen voor groep 1-2 wordt bepaald door de leerkracht. 

Wanneer het gras bij het kleuterveld droog is kunnen de leerlingen van groep 3-8 hier gebruik van maken tijdens het buitenspelen. Wanneer we in het bezit zijn van voetbaldoeltjes kan dit gedeelte van het plein evt. gebruikt worden voor voetballen. Wanneer er kinderen gebruik maken van het grasveld is er altijd een leerkracht aanwezig ter observatie.

Tijdens het buitenspelen houden wij ons aan de volgende regels

· Wanneer we meedoen aan een spel houden wij ons aan de afgesproken spelregels

· Wanneer we een spel spelen waarbij lichamelijk contact komt kijken, dan trekken we niet aan elkaars kleren en gaan we niet op de grond liggen.

· De pingpongtafel is bedoeld is speltafel. Het is niet de bedoeling dat kinderen erop staan of zitten.
· Voetballen doen we met zachte ballen.

· Het meebrengen van speelgoed van huis is op eigen risico toegestaan. Wanneer het voor de leerkracht niet duidelijk is of het speelgoed veilig is, dan vindt er eerst overleg met overige leerkrachten/directie plaats alvorens een beslissing te nemen. Deze beslissing is dan tevens geldig voor andere groepen. Wanneer een leerling eigen speelgoed meeneemt is de regel; je speelt of alleen of iedereen mag er gebruik van maken. Dit om te voorkomen dat het speelgoed wordt ingezet om andere kinderen buiten te sluiten. 
· Wanneer we gebruikmaken van materialen, dan ruimen we die na afloop weer netjes op.

· We gaan voorzichtig om met de materialen van school, van anderen en van onszelf

· Wanneer er een teamspel wordt georganiseerd, dan mogen alle kinderen die dit willen meespelen, mits ze dit voordat het spel begint hebben aangegeven. Wanneer het spel reeds begonnen is en de teams zijn verdeeld is het niet meer mogelijk om deel te nemen. 

· De zandbak wordt alleen gebruikt door groep 1-2.
· Het zand blijft in de zandbak. Wanneer er veel zand uit de zandbak is gehaald wordt dit aan het einde van het buitenspelen opgeveegd.

· Wij hanteren tijdens het buitenspelen dezelfde regels t.a.v van taalgebruik als wanneer we in de school zijn.

· De kinderen mogen tijdens het buitenspel niet op het fietspad of wandelpad komen. 
Overige afspraken die alleen gelden voor de groepen 1-2 zijn terug te vinden in het handboek voor kleuters. 
Wanneer er situaties ontstaan die tijdelijke verandering van de regels met zich meebrengen wordt dit om 08:10 met het team besproken. Hierbij dragen we er wederom zorg voor dat alle leerkrachten dezelfde regels hanteren. 

Wanneer de leerkrachten van groep 3-8 buiten reguliere lestijden buiten willen spelen gebeurt dit op eigen initiatief. Hier worden geen afspraken over vastgelegd. Hierbij is wel van belang dat de leerlingen in de groepen grenzend aan het speelplein minimaal worden gestoord tijdens de lessen.
De rol van de leerkracht 
Tijdens de buitenspelmomenten zijn er in groep 3-8 iedere keer 3 groepen tegelijkertijd buiten. Er zijn minimaal 2 leerkrachten op het plein. 

Voor de groepen 1-2 geldt dat er altijd een leerkracht per groep aanwezig is. 

Stagiaires mogen niet de persoon zijn die tijdens het buitenspelen surveilleert voor een groep. Hier is altijd een leerkracht bij aanwezig.
Hierboven werd reeds de visie op het buitenspelen beschreven. Hierbij werd al opgemerkt dat de leerkracht de leerlingen waar nodig begeleid in de organisatie van het buitenspel. Dit gebeurt op de volgende manier:
· Voorafgaand aan de pauze wordt aan de kinderen gevraagd wat ze willen gaan doen. Indien kinderen in de pauze een spel willen gaan spelen wordt gevraagd op welke manier ze dit willen gaan doen en helpt de leerkracht indien de kinderen hier niet helemaal goed uitkomen. 
· Indien nodig helpt de leerkracht de kinderen op weg bij het opstarten van het spel.

· De leerkracht observeert geregeld het verloop van het spel en geeft de kinderen tips en tops.

· De leerkracht is zich tijdens de gymlessen bewust van de mogelijkheid om bepaalde spellen ook op het schoolplein te spelen. Wanneer dit zo is wijst de leerkracht de leerlingen hier op. 

· Wanneer er een spel gespeeld wordt op het speelveld bij de kleuters is hier altijd een leerkracht bij aanwezig.

Incidenteel initieert de leerkracht een spel voor de kinderen. Wanneer de leerkracht dit van plan is meldt hij of zij dit aan de leerkrachten die tegelijkertijd buitenspelen. Zij brengen vervolgens de leerlingen in de groep op de hoogte van het spelinitiatief. Op deze manier kunnen leerlingen uit verschillende groepen aansluiten bij een spel.

De leerkracht stelt zich tijdens de buitenspelmomenten op in één van de volgende rollen :
- begeleider om een spel op te starten
- observator van een spel
- initiator van een spel
- Surveillant in algemene zin

Wanneer hier behoefte aan is bij de kinderen kunnen de leerlingen uit groep 8 vrijwillig gekoppeld worden aan jongere leerlingen. Zij kunnen de kleinere kinderen begeleiden bij het spelen van een buitenspel. Voorwaarde is dat zowel de leerlingen van groep 8 als de jongere leerlingen dit fijn vinden. Deze mogelijkheid wordt in zowel groep 8 als groep 3 besproken.
Wanneer de leerkrachten uit groep 1-2 meer buitenspelen dan de reguliere buitenspeeltijd, dan is het belangrijk om de kinderen tijdens het buitenspelen te begeleiden met gerichte activiteiten. Dit om de buitenspeeltijd niet ten koste te laten gaan van lestijd.

Afsluiting

Door middel van dit beleidsplan hopen wij dat er een verbetering optreedt tijdens het buitenspelen. Hierbij denken wij voornamelijk aan de uitbreiding van het repertoire aan spelmogelijkheden bij kinderen. Door kinderen te stimuleren en motiveren om spellen te spelen zullen ze ervaren dat dit een prettige invulling van de buitenspeeltijd kan zijn. Daarnaast hopen wij meer rust te creëren op het speelplein doordat kinderen minderen ‘ruw’ gedrag gaan vertonen.

Natuurlijk blijft deelname aan een spel vrijwillig. Kinderen mogen tijdens de pauze zelf keuzes maken t.a.v. van de invulling hiervan, mits ze zich houden aan de afgesproken regels.

Voor leerkrachten blijft het een aandachtspunt om ook tijdens de buitenspelmomenten alert te zijn op die kinderen die wel mee willen doen, maar bij wie het niet lukt. Begeleiding van deze kinderen is erg belangrijk.
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