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Inleiding
De tijd die kleuters in groep 1/2 doorbrengen kan sterk verschillen. Zo ´kleuteren´ de voorjaarskinderen doorgaans 2,5 jaar. De najaarskinderen (oktober, november, december) doorlopen hun kleuterperiode in ofwel bijna drie jaar, ofwel anderhalf jaar. In dit beleid gaan we dieper in op de najaarskinderen. Wanneer kies je ervoor een leerling na anderhalf jaar naar groep 3 te laten gaan en wanneer kies je voor een kleuterperiode van bijna drie jaar?
Bij de beslissing of een kind wel of niet doorstroomt naar een volgende groep wordt altijd zorgvuldig gekeken naar de ontwikkeling* van de leerling. Een ononderbroken leerproces is hierbij ons uitgangspunt en niet de kalenderleeftijd. De inspectie geeft aan dat kinderen in beginsel binnen een tijdvak van 8 aaneensluitende jaren het primair onderwijs doorlopen. Het ontwikkelingsproces en het welbevinden van kinderen mag niet verstoord worden. 
Als school hanteren wij een voorzichtig en zorgvuldig beleid rond deze groep van najaarskinderen. Dit betekent in onze ogen dat een leerling op de ontwikkelingsgebieden zoals vermeld in onderstaand kader een goede ontwikkeling door moet maken. Het betekent niet dat een kind op ieder gebied hoeft uit te blinken, maar we nemen wel alle ontwikkelingsgebieden in overweging bij het nemen van een beslissing. De keuze voor verkorting of verlenging wordt duidelijk gemotiveerd en beargumenteerd. Bij het nemen van een dergelijke beslissing zijn de groepsleerkracht(en),de ouders en, indien er sprake is van verkorting, ook de IB’er betrokken.
Bij twijfel of een verschil van mening wordt de directeur ingeschakeld. Zij heeft de eindverantwoordelijkheid en neemt de eindbeslissing. 

* ontwikkeling:

Wij gaan hierbij uit van de aandachtsgebieden zoals deze beschreven staan in ons leerlingvolgsysteem voor kleuters (GOVK):

· Auditieve waarneming
· Ruimtelijke oriëntatie
· Visuele waarneming
· Taal-denken, taal-lezen
· Rekenen-denken
· Taal-communicatie
· Fijne motoriek
· Grove motoriek
· Sociaal emotionele ontwikkeling, spelontwikkeling* 
· Werkhouding

* Bij dit punt kan tevens gebruik gemaakt worden van de gegevens vanuit de Kanjervragenlijsten (observatiesysteem voor de sociaal-emotionele ontwikkeling).
Praktische invulling
Groep 1

Wanneer najaarskinderen instromen in groep 1 worden ze zorgvuldig geobserveerd door de leerkracht. Hierbij gebruikt de leerkracht de observatielijsten van het GOVK en de Kanjervragenlijst. Indien in januari het vermoeden bestaat dat deze kinderen eventueel versneld doorstromen naar groep 2 nemen zij al deel aan de Cito-toetsen van groep 1 die afgenomen worden in januari (Ordenen en Taal voor kleuters). Najaarskinderen die voor deze toetsen een A score of een hoge B-score behalen (niveauwaarde vanaf 3,6)  en daarnaast ook goed ontwikkelen op andere ontwikkelingsgebieden kunnen wellicht na de zomervakantie doorstromen naar groep 2. Dit gebeurt in overleg met ouders en de IB’er. 

Het kan voorkomen dat een najaarskind dat het jaar daarvoor is ingestroomd, in september van het nieuwe schooljaar start in groep 1, maar in de eerste maanden een enorme ontwikkeling laat zien. Op dit moment kan, in overleg met de leerkracht(en), IB’er en ouders, besloten worden het kind tussentijds alsnog te laten doorstromen naar groep 2. 

Groep 2

Indien een leerling doorstroomt naar groep 2 betekent het niet dat deze leerling het jaar daarop ook automatisch doorstroomt naar groep 3. In groep 2 wordt bepaald of verlenging of verkorting plaatsvindt. Hierbij wordt voornamelijk gelet op de vaardigheden die staan vermeld onder het kopje ‘vervroegd doorstromen naar groep 3’. 
We streven ernaar om al rond januari een definitieve keuze te maken voor wel of niet versneld doorstromen (met een uiterlijke doorloop naar april). Indien een leerling niet vervroegd doorstroomt naar groep 3 is er geen sprake van doubleren. 

De najaarskinderen die niet in aanmerking komen voor een versnelde doorstroom naar groep 3 (en dus langer dan 2,5 jaar in de kleutergroep verblijven) krijgen, indien nodig, extra aanbod op het gebied van het voorbereidend lezen en rekenen. Fonologisch bewustzijn, opbouwen van letterkennis en cijferkennis staan hierbij centraal. De didactische en sociaal-emotionele behoefte van de leerling wordt meegenomen bij het opstellen van het groepsplan.
Vervroegd doorstromen naar groep 3

Voor kinderen die in oktober, november en december geboren zijn (de najaarskinderen) en bovengemiddeld goede resultaten behalen is er de mogelijkheid om korter dan 2 jaar in groep 1-2 te verblijven. We laten de keuze voor verkorting of verlenging afhangen van de doorgaande ontwikkeling van het kind. We spreken dit met de ouders van deze leerling door. Het uitgangspunt is wel dat deze leerling opvalt door de goede resultaten op reeds jonge leeftijd. 
Wanneer ‘najaarskinderen uit groep 2’ hoog scoren op de Cito-toetsen (A-score), duidelijk toe zijn aan leren lezen en taakgericht werken, kan de overgang naar groep 3 overwogen worden. Ook moet duidelijk zijn dat deze leerlingen de overgang naar groep 3 ook sociaal-emotioneel aankunnen. Er moet voldoende zelfvertrouwen en zelfbeeld zijn opgebouwd. Het egocentrisch denken moet plaats gemaakt hebben voor ‘meer op anderen gericht zijn’. Sommige kinderen uit deze doelgroep zijn cognitief verder ontwikkeld dan sociaal-emotioneel.
De leerkracht van groep 3 krijgt hierover informatie van de leerkracht van groep 2. Er worden punten opgesteld om aandacht te besteden aan deze ontwikkelingsaspecten in groep 3. Met name de schrijfmotoriek en spel-en bewegingsbehoefte van de jonge leerling kan verschillen van oudere leerlingen. Verder moeten deze leerlingen toe zijn aan het gerichte leren en complexere taken aan kunnen.
Prof. Dr. S. Goorhuis-Brouwer (2005) omschrijft deze ‘schoolrijpe kinderen’ als volgt:

Een schoolrijp kind

· is trots op zichzelf

· kan zich aan de regels houden

· kan in een groep functioneren

· kan aandachtig luisteren naar instructies

· kan aandachtig aan een werkje bezig zijn

· heeft beheersing over de fijne en grove motoriek

· kan een logisch opgebouwd verhaal navertellen

Samenstelling van de groep

Soms kan de samenstelling van de groep en de heersende groepsdynamiek meegenomen worden in de beslissing. Hierbij kunnen zaken als groepsgrootte, aantal zorgleerlingen in de groep, onderlinge relaties in de groep en gevoel van veiligheid bij een leerling mee spelen.
Communicatie met ouders

Vanaf het moment dat leerlingen in groep 1 instromen zijn ouders door de leerkracht op de hoogte gebracht van het feit dat hun kind een najaarskind is. Ouders zijn ervan op de hoogte dat deze leerling zorgvuldig wordt gevolgd om te kunnen bepalen of er tot versnelling of verlenging zal worden overgegaan. Er wordt wel direct gecommuniceerd dat wij hierin een voorzichtig beleid hanteren. Dit betekent dat wij er als school van uitgaan dat najaarskinderen lang kleuteren, tenzij ze opvallen in ontwikkeling.
Indien nodig vinden er extra gesprekken plaats met ouders, waarbij het uitgangspunt is deze gesprekken binnen de huidige momenten van indrukgesprekken te plannen. Indien meer tijd nodig is wordt er een aparte afspraak met ouders gemaakt. Verslag van deze gesprekken worden altijd in parnassys genoteerd en voorgelegd aan de ouders. Ouders wordt gevraagd hun zienswijze op het verslag te geven.
Argumenten van de ouders worden serieus meegenomen in de overweging van de leerkracht. 

De IB’er is altijd op de hoogte van de vorderingen van de leerlingen. Wanneer een leerling mogelijk vervroegd doorstroomt wordt de IB’er betrokken bij de definitieve beslissing. Of de IB’er ook daadwerkelijk aanwezig zal zijn bij de oudergesprekken is per leerkracht en situatie verschillend. 

Samengevat
Voor ieder kind wordt een individuele afweging gemaakt bij de overgang  naar de volgende groep. Het beleid van de school bepaalt wie er in aanmerking  komt voor de vervroegde doorstroming. Overleg met de ouders ondersteunt die beslissing. De eindbeslissing blijft in handen van de directie van de school. 
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